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I.  المستوى في الفضاء

1تعريف

تمثيل مستـــــــــــــــــوى   - 1

 

الأوضاع النسبية لمستقيمين في الفضاء.   –2 
أ ـ  المستقيمان الغير مستوائيان . 

2تعريف

P

 

الهندسة الفضـــــــــــــــــائية 

اده متوازي المستطيلات  أبع من بناء منزل  على شكل  بمساعدة من بناء محترف  تمكن  محمد
CG m HGو    4 m GFو    6 m .) أنظر الشكل( 3

 . حدد في الشكل  المستقيمات المتوازية .علل جوابك – 1
.حدد في الشكل المستقيمات المتعامدة .علل جوابك - 2
EGأن  بين – 3 FG HG 2 2 .EG. ثم أحسب  2
ECبين أن  – 4 CG FG HG  2 2 2   .EC. ثم أحسب2
ABCDEFGHأحسب حجم  متوازي المستطيلات   – 5

 أراد علي أخ محمد  تشييد  منزل  أبعاده   تساوي  – 6
 ل   محمد .ضعف أبعاد  منز 

 ماهو  حجم هذا المنزل ؟    -أ   
و محمد .  قةة التي تجم  بين حجمي منزلي عليإستنتج العلا    -ب

المستوى هو حيز من الفضاء محدد بمستقيمين  متقاطعين أو مستقيمين متوازيين  أو مستقيم  و  نقطة 
 خارجه أو  ثلاثة نقط غير مستقيمية .

لبا  ما نمثل  مستوا  غا P  بواسطة
زي الأضلاع  كما يوضح متوا

 .  الشكل جانبه 

ن  نقول إن  مستقيمي D   و  ن  غير مستوائيي
  لا يوجدان ضمن نفس المستوى. اكانإذا  

 انـفي الشكل جانبه المستقيم
 D   و   ـانمستوائيغير   

 D

p



ب ـ  المستقيمان  المستوائيان . 

3عريفت

الأوضاع النسبية لمستقيمين في المستوى 

 D   و   متوازيان  D   و  متقاطعان  D   و  منطبقان

كتب  و ن   //D.     و نكتب     AD .      و نكتب   D.

الأوضاع النسبية لمستقيم و مستوى  في الفضاء   –3

   P  مستوا  و D من الفضاء .  امستقيم  
 D ضمن المستوى   P  D  خترق ي P  D   يوازي P

و نكتب             D P       و نكتب     D P A       و نكتب   //D P

تعامد مستقيم و مستوى  –4

4تعريف

بتعبير آخر 

 

 

 

 

1خاصية

 D

 D

 D

 

 

 

A

P
P P

P

P

P

 D

 

 '
A

.  مستقيمان  يوجدان ضمن نفس المستوىمستوائيان  هما الالمستقيمان  

 D

A

يكون  مستقيم   D او على مست اموديع  P   في نقطةAة ي النقطإذا كان عـمـوديا  فA   على
مستقيمين  من  المستوى  P النقطة  في متقاطعينA.

إذا كان   D   مستقيما عموديا  على المستوى P ودة فإنه عمودي على جمي  المستقيمات  الموج
ضمن المستوى   P 

 D

إذا كان     D       و   'D   
و   '   و      ضمن المستـوى P 

فإن            D P

) أنظر الشكل جانبه ( 



لـالح 1تطبيق 
 
 
 
 

توازي مستقيم و مستوى  –5

5تعريف

2خاصية

بتعبير آخر 

 

 

 

1طبيق ت

 
 

بحيث     نعتبر الشكل  أسفله   AB BC 
و     AB BD . 

منتصف     Iلتكن    CD.
بين أن      AB BI.

بين أن   ـ لن   AB BI .
لدينا        AB BC 

و   AB BD.   
و بما أن    BC  و BD  مستقيمان

متقاطعان ضمن المستوى   BCD. 
فإن     AB BCD.  

منتصف     Iولدينا    CD    إذن
   I DC BCD .   

ومنه   BI   ضمن المستوى BCD.  
و بالتالي      AB BI.  

P

 

 D

 إذا وازى مستقيم D    مستقيما    يوجد ضمن مستوى P   فإن D وازي ي P

  امن مستقيإنقول   D  يوازي مستوى Pة أية نقطركان في إذا كان لا يشت

إذا كان      P      و   //D 

فإن            //D P 
) أنظر الشكل جانبه( 

ف  منتص Jبحيث     نعتبر الشكل أسفله AB 
ف  منتص Kو  AD . 
ن أن   بي   //JK CBD. 

ـ بين أن      //JK CBD .
 .ABDنعتبر المثلث  

منتصف    Jلدينا     AB.   
منتصف     K و       AD.  

)المستقيم المار من منتصفي ضلعين في مثلث 
  يوازي حامل الضل  الثالث(.

إذن        //JK BD.   
و بما أن       BD BCD. 

فإن      //JK CBD. 



تــــــــطبــــــــيقات   –6

 مبرهنة  فيتاغورس   –أ 
3خاصية

3تطبيق

 

 
 

 
 
 

 
 
 

مبرهنة  طاليس  –ب 
  : مثال

ABC  مثلث قةائم الزاوية فيA       2يعني 2 2
BC AC AB .

إرتفاعه  SABCD امنتظم االشكل جانبه يمثل هرم
[SH]  قةاعدته وABCD    بحيث عبارة عن  مرب

 :AC BD 12cm وSH 12cm.
.SCوBCب احس

 ل ـالح
BCلنحسب  المسافة 

) لأن   Bالزاوية  في قةائم  ACBنعتبر  المثلث 
 مرب  (  ABCDالرباعي 

حسب  مبرهنة فيتاغورس المباشرة  
2 2 2

BC AB AC 

2يكافئ     2 2
BC BC AC      (AB BC

   مرب  ( ABCDلأن  الرباعي 
2تكافئ  2

2BC AC   ت . ع
2 2

2BC 12

2تكافئ 
2BC 144

2يكافئ 
2BC 14

1 1

2 2
4  

2يكافئ 
BC 72

BCوبما أن  0

2فإن 
BC 72 6 2 6 2   

.SCلنحسب  المسافة 
لدينا    SH   إرتفاع الهرمSABCD  
إذن   SH   عمودي على  مستوى القاعدة

ABCD فيH   
وبما أن     HC ABCD    فإن

   SH HC

Hالقائم الزاوية في   SHCومن  المثلث 

فيتاغورس المباشرة  لدينا  ةحسب مبرهن
2 2 2

SH HC SC 

2ع ت .  2 2
12 6 SC 

2يكافئ 
144 36 SC 

2يكافئ 
180 SC

SCوبما أن   0  فإن
2

SC 180 6 5 6 5   

 نعتبر الشكل جانبه  بحيث   KJ // CBوAK 4وKC 6  وCB 6

.KJأحسب المسافة   ـ 1
نقطة من   I ـ 2 BC   بحيثCI . بين أن   2,4   JI // AC.



ل ــالح

II. ر .التكبير  و التصغي

6عريفت 

 

تصغيرتك       بير

ر على المساحة أثر التكبير و التصغي –1

4خاصية

KJحسب ـ لنـ 1 

ABCنعتبر المثلث 

لدينا      KJ // CB   
 :حسب مبرهنة طاليس المباشرة 

AKلدينا  AJ KJ

AC AB BC
 

4ت . ع  AJ KJ

10 AB 6
 

4ة من العلاقة KJ

10 6
  نستنتج أن

4
KJ 6

10
   ومنهKJ 2,4

ـ لنبين أن   2   JI // AC .
    ABCنعتبر المثلث  

CIلدينا  2,4 24 2

CB 6 60 5
  

AJو 4 2

AB 10 5
 

AJومنه  CI 2

AB BC 5
 

وبما أن I BC  و J AB   فإن النقطA

BوIوCالنقط  في نفس ترتيب BوJو 

  :ةــــوبالتالي حسب مبرهنة طاليس العكسي
   JI // AC

  .  مجسم  معلوم في الفضاء
المجسم  بضرب أبعاد   في نفس العدد  الحقيقيK بتكبيرنقول أننا قةمنا  1الأكبر من 

للمجسمKنسبته  .
أبعاد  المجسمبضرب   الحقيقيفي نفس العددK0 للمجسمKنسبته بتصغيرنقول أننا قةمنا 1

  .

AوB ي هما  على التوالتيهما شكلان هندسيان  مساحSوS'.
2فإن   Bللشكل   K(  نسبته   تصغيرا)   تكبيرا Aإذا كان 

S' K S.



 حـلال4تطبيق

 
    

الحجم  أثر التكبير و التصغيير على –2

5خاصية

5تطبيق

الحـل 

ABCD  2شبه منحرف  مساحته
S 30cm

ABCDرا لـ تكبي 'A'B'C'Dعلما أن 

Kنسبته  3

.'A'B'C'Dمساحة  'Sأحسب 

.'A'B'C'Dمساحة  'Sـ  لنحسب 
Kنسبته   ABCD تكبيرا ل 'A'B'C'Dلدينا

2إذن        
S' K S    

2 ت . ع
S' 3 30  2تكافئ

cm S' 9 30 270  

AوB ـي الفضاء حجميهما هما  على التوالـمجسمان منVوV'.
3فإن   Bللشكل   Kتكبيرا  ) تصغيرا (  نسبته   Aإذا كان 

V' K V.

عبارة عن  مرب   بحيث   ABCDقةاعدته و  [SO]إرتفاعه   SABCD امنتظم االشكل جانبه يمثل هرم
:BC 6cm   وSO 4cm  وIوJوKوL نقط   على التوالي  من SD  و SA 
و  SC  و SB    1بحيث

SJ SK SI SL SA
3

   

IJبين أن  – 1 2cm.
. حدد نسبته .  SIKLJتكبيرا للهرم  SABCDعلما أن  الهرم  – 2
.SIKLJاحسب حجم الهرم  – 3
.ABCDJLKIحجم  المجسم Vـ إستنتج  4

IJـ لنبين أن  1 2cm

ASDنعتبر المثلث 

1لدينا 
SJ SA

3
    يعنيSJ 1

SA 3


1و 1
SI SA SD

3 3
   يعنيSI 1

SD 3


SJومنه  SI 1

SA SD 3
 

بما أن    I SD       و J SA   فإن  النقط
AوJ وS  في نفس ترتيب النقطDوI و
S

لتالي حسب مبرهنة طاليس العكسيةوبا   JI // AD 
 حسب مبرهنة طاليس المباشرة :
SJ SI IJ 1

SA SD AD 3
  

IJ من العلاقةة  1

AD 3
   1نستنتج أن

IJ AD
3



1ت . ع 
IJ 6 2cm

3
  

تكبيرا للهرم  SABCDعلما أن  الهرم   – 2
SIKLJ  حدد نسبته .K

SIKLJتكبيرا للهرم  SABCDالهرم  لدينا 

لقاعدة  تكبيرا  SABCDإذن  قةاعدة الهرم 
    SIKLJلهرم   ا
الضل    و منه   AB    تكبيرا  للضل IJ 

ABو بالتالي  K IJ 

ABيكافئ  6
K 3

IJ 2
  



III. . حســـــــــاب  الـــــحــــــجـــــوم

ـــاحة الكلية الحجم و المس ه ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــتعريف  م ـــــــــــالمجس

 بارة عن مجسم أوجهه الجانبية ع الموشور القائم
ن للتطابق.اتمستطيلات و له قةاعدتان قةابل

 

لين قةابلان يارة عن مستطقةائم له قةاعدتان عب موشور وازي المستطيلاتمت
للتطابق. 

ات. ن مربعـموشور قةائم كل أوجهه عبارة ع ـب المكع

رمالهـ

مجسم فضائي أوجهه الجانبية عبــــارة عن مثلثات لها 

 ى  رأس الهرم . ك يسمر رأس مشت
B  مساحة القاعدة :

 h إرتفاع الهرم : 

ة الأسطوانة القائمـ
م حول مستقيم د عن دوران مستقيمجسم فضائي يول

 تان عبارة عن قةرصان قةابلان للتطابق يوازيه له قةاعد

.SIKLJاحسب حجم الهرم  – 3
SIKLJتكبيرا للهرم  SABCDالهرم  لدينا  

Kبنسبة  3

3إذن 

SABCD SIKLJ
V K V

2يكافئ  3

SIKLJ

1
SO AB 3 V

3
   

2ت .ع  3

SIKLJ

1
4 6 3 V

3
   

يكافئ 
SIKLJ

1
4 36 27 V

3
   

يكافئ       
SIKLJ

48 27 V    
يكافئ 

SIKLJ

1 1

27 27
48 27 V   

3يكافئ 

SIKLJ

48
V cm

27


ABCDJLKIحجم  المجسم   Vـ استنتج  4

لدينا           
SABCD SIKLJ

V V V   
يكافئ        

SABCD SIKLJ
V V V   

348ت .ع 1296 48 1248
V 48 cm

27 27 27


   

cbaV 

 cabcab2S 

3
aV 

2
a6S 

3

Bh
V 

hrBhV
2 r

 hrr2S 
h

V B h 

S B p h  2

مساحة  Bحيث 
 p و القاعدة

 محيط القاعدة 


